

## 一领域一重点靶向整治

# 解决群众“急难愁盼”

习近平总书记二十届中央纪委三次全会上强调，推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸，惩治“蝇贪蚁腐”，让群众有更多获得感。今年以来，全市各级纪检监察机关坚决贯彻落实中央纪委国家监委和省纪委监委部署要求，把开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治作为重要政治任务来抓，既查处了一批有影响、有分量的重点案件，又督促解决了一批群众“急难愁盼”问题，让老百姓切身感受到集中整治带来的变化。

### 怀远县：

#### 强化“三资”监管 守好集体资产

“感谢政府的帮助，如今我们用收回的欠款新建了600多平方米的粮食储存仓库对外出租，第一笔租金已经到账了！”日前，怀远县兰桥镇纪检监察干部到该镇孙庄村走访时，该村村干部高兴地介绍道。

此前，兰桥镇党委在梳理排查时发现，孙庄村2021年用50万元“百千万工程”资金投资了艾河湖生猪养殖公司，但本金和分红款迟迟未能收回。得知这一情况后，兰桥镇纪委及时靠前监督，积极协调督促孙庄村收回本金及分红共54万元。欠款要回后，为更好利用集体资金，镇党委、镇纪委指导该村通过“四议两公开”等程序，投资新

建了600多平方米的农机、粮食储存仓库1座，既解决了土地流转大户的粮食、农机储存问题，又增加了村集体经济收入，得到了广大干部群众的一致认可。

今年以来，怀远县纪委监委结合群众身边不正之风和腐败问题集中整治，围绕农村集体资金、资产、资源监管监督，加强与县农业农村、财政、审计等部门的配合联动，对各村资产、资源、资金进行摸底排查，聚焦发现的部分村存在村级固定资产登记不详细、漏登漏报、报废资产未及时处理等问题，下发村级“三资”监督问题清单，督促各村建立问题整改和自查自

纠台账，明确整改时限，夯实整改责任，细化整改措施，确保严格履行财务公开程序和要求，合理规范使用村集体资金。截至目前，该县纪委监委针对“三资”管理发现问题414个，已督促整改407个，追回资金170余万元。

“下一步，我们将适时开展专项督查‘回头看’，不仅对前期督查的乡镇、村问题整改情况进行‘再体检’，还会抽查前期未督查的乡镇、村举一反三开展自查自纠的情况，对党员干部和公职人员违规违纪违法问题严查快处、加强通报曝光，切实守好人民群众的‘钱袋子’。”怀远县纪委监委相关负责人说。



固镇县纪检监察干部实地走访项目建筑工地，深入调查农民工工资发放情况。

监察机关的跟踪督促和推动下，徐某如愿拿到了拖欠已久的3.75万元工资。

保障农民工工资支付，是维护劳动者合法权益、营造公平良好就业环境的重要一环。今年以来，固镇县纪委监委将农民工工资发放纳入群众身边不正之风和腐败问题集中整治内容，充分发挥“室组”联动、“组组”联合监督优势，织密监督网络，督促相关部门开展“地毯式”摸排，建立项目化推进台账，制定“一案一策”解决方案，精准发力，强力推动化解。目前，共发现并督促整改问题19个，下发《限期改正指令书》3份。

此外，县纪委监委强化日常调度、督促指导，深化运用与职能部门信息共享、线索移送、综合评估等工作机制，督促县人社局成功为118人追讨工资430.7万元，为183名农民工代发工资428万元。

### 蚌山区：

#### 擦亮监督“探头” 守护校园“盘中餐”

学生餐盘，关乎健康，连接民心。今年以来，蚌山区纪委监委将教育领域学生营养餐管理作为监督重点，着力发现学校食品安全和膳食经费管理背后的责任、作风和腐败问题，压紧压实教育部门主体责任和职能部门监管责任，确保学生“营养餐”成为“放心餐”。

区纪委监委坚持问题导向，建立“室组地+部门自查自纠”联动机制。采取“面对面”向相关单位“一把手”传达工作部署要求，明确目标任务、整治范围和整治内容，梳理出学校食品安全责任落实、营养膳食补助学生餐费资金管理使用、学校食堂和校外配餐经营管理、食品安全卫生管理、招投标等10项监督检查清单，以“清单式”监督推动相关职能部门落实责任、完善制度。

此外，聚焦校园食品安全易发问题，通过实地走访、查阅台账、会商约谈等方式，督促有关单位从清理库存食品、规范人员培训、规范餐饮具清洗消毒、场所清理和设备检修、规范大宗食材采购等方面进行自查自纠。为确保整改工作落地见效，针对检查发现的薄弱环节和问题进行现场交办，提出具体整改意见和建议，明确整改



蚌山区纪委监委会同市场监管部门深入辖区中小学、幼儿园，联合走访了解校园食品安全问题。

时限要求和跟踪督办责任人员，实现专项整治“台账双建立、问题双督促、整改双把关”。

在加强监督检查的同时，对上级转办、信访举报、巡视巡察和审计反馈涉及学校食品安全等问题进行筛选、起底，对发现的问题线索，由区纪委监委班子成员包案进行严查

快办，并将中小校园食品安全监督检查纳入巡察范围。目前，已派出2个巡察组，对8家学校食堂，15家实行校外供餐的学校进行全覆盖巡察，查阅凭证230余册，谈心谈话主要负责人50余人次，发现问题101个，督促立行立改问题3个，问责7人。

### 五河县：

#### 紧盯医保基金“钱袋子” 守护群众“救命钱”

“谢谢你们帮我办理申请医疗救助的相关手续，帮我多争取救助，是你们让我看见了希望，太感谢了！”近日，五河县城关镇文昌社区一位居民领到了“应报未报”医保基金费用，高兴得不拢嘴。

以开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机，五河县纪委监委监督推动县医保中心进行医保基金数据筛查，发现城关镇文昌社区某居民在认定为低保身份之前的费用未享受追溯医疗救助。对此，县纪委监委主动靠前监督，积极协调、帮办申请医疗救助相关手续。最终，该居民如愿拿到了救助资金，极大地缓解了其就医压力。

医保基金是百姓的“看病钱”“救命钱”，管好基金“大池子”关乎人民群众切身利益。开展集中整治以来，五河县纪委监委以村级卫生室落实医保政策为“小切口”，综合运用实地调研、监督检查等方式跟进监督，筑牢医保基金安全防线。

为进一步强化监督质效，县纪委监委推动县医保局制定《五河县村卫生室违法违规使用医保基金专项整治工作方案》，督促辖区内204家村卫生室对2023年度医保基金使用情况开展自查自纠，推动村卫生室主动



五河县纪委监委对医疗机构和医保定点零售药店开展专项监督检查。

整改，倒逼完善内部管理机制，规范医疗服务行为。据统计，自查发现存在违规问题79家，自查上缴违规使用医保基金1.5万余元。

针对医保基金使用主体多、链条长、风险点多等特点，县纪委监委还联合医保、卫健等相关部门，对医保基金专项治理反馈问题整改情况开展“回头看”，围绕医保管理制度、

药品进销存记录、医保门诊统筹报销等方面，发现串换药品和诊疗项目、冒用他人医保卡等7类问题，责令整改154家，约谈2家，行政处罚1家，追回违规基金3万余元。同时，向县卫健委制发监察建议书，督促主管部门制定《五河县医疗机构药品管理制度》，切实堵塞药品管理漏洞。

后，该公司迟迟未支付全部工资。徐某多次向该公司讨要，该公司经理却以多种理由仅支付了部分款项，仍拖欠其工资3.75万元。

解决问题是监督的落脚点。县纪委监委驻县人民法院纪检监察组坚持一督到底，专门听取县人社局拖欠农民工工资问题的工作情况汇报，督促其积极履行主体责任，采取有效措施加以解决。最终，在纪

时，发现连城镇孟城村群众徐某多次反映安徽某公司欠薪3.75万元的问题。

劳资纠纷事关群众切身利益，容不得丝毫懈怠。随后，县纪委监委驻县人民法院纪检监察组督促县人社局立即成立专班，实地走访项目建筑工地，开展深入调查，全面摸清问题症结。经查，徐某在安徽某公司项目工地上班，工程项目结束

### 固镇县：

#### 监督在一线 为民解“薪”忧

“刘书记快看，拖欠四个月的工资终于到账了，没想到这么快就拿到了，真是太感谢你们了！”日前，固镇县纪检监察干部到连城镇孟城村回访时，之前因讨薪无门而苦恼的徐某特地打开手机，指着收款信息高兴地说道。

不久前，固镇县纪委监委驻县人民法院纪检监察组在县人社局就拖欠农民工工资问题开展专项督查

### 禹会区：

#### 以高质量监督推动政务服务工作提质增效

日前，禹会区纪委监委联合区委巡察机构、区委办公室，对区政务服务中心窗口工作开展监督检查，前来办理开办餐饮店相关手续的群众表示，以前办理完全套手续要跑3个窗口，自从市场监管部门推行“一件事”改革后，现在只要1小时就能办完所有手续。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，禹会区纪委监委聚焦政务服务领域要官搞特权、服务群众冷硬横推等方面，严查窗口单位吃拿卡要、推诿扯皮、刁难拖延等问题，以监督倒逼作风提升、责任落实、服务优化，不断提升群众满意度。

区纪委监委坚持问题导向，聚焦

办事流程、工作效率、服务质量等关键环节，分领域、分类型督促推动政务服务中心推行综合窗改革，持续深化“前台综合受理、后台分类办理、综合窗口出件”工作模式，有效解决办事企业、群众“办一件事跑多窗口”问题。与此同时，督促区政务服务中心依托“办不成事”反映窗口、投诉意见箱等，畅通群众反映问题举报渠道，学习借鉴省外先进管理标准化模式，不断提升“禹快办、愉快办”服务效能。

“我们还采取‘蹲点式’‘体验式’监督方式，着力发现企业、群众办事创业的痛点、难点问题，以有力监督推动实现‘减环节、减时限、减材料’，最大限度提高审批效率，将6天的便

民服务事项办理时限压缩到1天内，以线上线下双通道办理代替单一的窗口办理。”区纪委监委相关负责人表示，截至目前，禹会区政务服务中心可无差别受理24个部门1410个政务服务事项，14个跨部门联合便民服务项目，出台2项监督管理机制，政务服务标准化、规范化、便民化水平进一步提升。

禹会区纪委监委相关负责人表示，将持续加大对政务服务窗口的监督力度，严肃查处敷衍塞责、推脱责任行为，推动群众合理诉求高效解决，让办事群众不白跑、有人帮，真正将企业、群众的烦心事、揪心事变成暖心事、放心事，切实增强群众的获得感和满意度。

本版文字：吴媛媛 方雪纯 李明亮 戴娇娇 严鹏程 孙苗